

# 为打造“中国芯”科企 提供贴心金融服务

## ——工行上海市分行集成电路青年团队的故事

中国式现代化奋进者

在中国工商银行上海市分行,有一个由80后、90后员工组成的青年团队,他们深耕集成电路行业,为一大批硬科技企业制定金融服务方案,为集成电路重大科技攻关项目提供资金支持;不断创新金融产品,解决早期科创企业融资难的问题。

这群活跃在上海集成电路行业金融服务领域的“特种兵”,就是工行上海市分行集成电路青年团队。该团队成员获得工商银行上海市分行机关工银卓越个人奖,工商银行上海市分行青年岗位能手、工商银行上海市分行机关优秀共产党员,参与创新产品获得分行产品创新奖,推动分行获得上海市知识产权金融“突出贡献奖”等奖项。

“5年前,工商银行在上海组建了科技金融服务团队,创建了一支由80后、90后员工组成的集成电路团队。在团队的努力下,工行上海市分行集成电路贷款规模从35亿元发展至今的近300亿元,为国家集成电路产业实现自主可控提供金融保障。”工行上海市分行科技金融中心总经理方奇介绍说。“集成电路涉及很多领域,包括制造、封装、设计、材料,每个领域都要去研究,然后了解这个赛道当中哪些客户是具有成长性的。我们服务了很多科创企业,一家家去跑。”方奇说。

团队负责人乔薇是80后,工作行程密



■ 工行上海市分行集成电路青年团队为科企定制金融服务 受访者供图

集。仅这个月,她就和伙伴们走访了张江、自贸新片区、漕河泾等地的多家企业。她说:“我们灵活运用金融工具,解决集成电路企业在0到1、1到10、10到N的生命周期中各环节的资金需求,用心服务客户,取得了实效。”

位于张江的紫光展锐,便是乔薇近来走访的一家企业。紫光展锐目前是全球市场上5G芯片仅有的三家供应商之一,拥有11000多项专利。5000多名员工中,超过九成是研发人员,每年的研发投入惊人。紫光展锐执行副总裁、首席财务官兼董秘杨美介绍,在工行上海市分行科技金融中心集成电路团队推动下,一笔研发贷款缓解了紫光展锐持续研发投入的燃眉之急。“我们拿到了5年期的研发贷款,由工行来做牵头行,给我们批了32

亿元的银团贷款。”杨美告诉记者。

工商银行上海市分行科技金融中心总经理方奇说,以集成电路团队为代表的各支“特种兵”小分队共同努力创新体制机制,打通服务链条。5年多来,工行上海市分行科技金融取得了显著成效:截至去年底,科创贷款余额突破1400亿元,规模同业第一,其中集成电路、生物医药、人工智能贷款占比近40%;累计服务科创企业近万户,除了支持重大科技项目外,还服务和扶持了一大批“卡脖子”关键领域的“硬核”科创企业从初创到壮大;根据上海市产业技术创新大会上发布的《2023上海硬科技企业TOP100榜单》,工行上海市分行已覆盖了80%科创企业。

本报记者 杨硕

### 上海财大推进人才培养模式革命性变革 每个专业学位研究生配四类AI助手

本报讯(记者 易蓉)AI入门课、进阶课、跨学科课、产教融合课,核心课程全面升级;智能助教、智能助学、智能助研、智能助管,每个专业学位研究生配备4类AI助手,实现个性化、陪伴式、定制化的求学生涯支持体系。为培养适应数智时代的专业人才,上海财经大学日前发布专业学位研究生教育质量提升方案,将主动部署并全面升级人工智能融合专业学位教育,全方位推进财经人才培养模式革命性变革。

“数字时代要求财经人才培养要有基本的数字技术,以及与数字相融合的现代场景。”上海财经大学校长刘元春表示,“师徒式”培养已经无法满足时代需求,要从传统以知识为中心到以能力为中心进行转变,除了“课程AI+”,增加前沿融合课程,还必须“开门办大学”。

新的改革思路下,去年迎来第一届新生的数字经济专业已携手阿里集团等金融科技企业共同建设课程、编写教材;将企业首席专家引进学校当兼职教授开展专业教师+行业导师“双师同堂”的培养。此外,目前上海财大已与近百家机构签约建设人才基地实践课堂,与行业头部共同创设“产业+多学科”移动课堂,让学生能够在实验室、产业园区的科创项目中培养。

据介绍,未来,上海财大还将新增金融数学与金融计算、数学技术等交叉新方向的专业,并通过建设计算机与人工智能学院、大数据研究院、AI融合中心等新平台培养,探索形成财经人才培养新范式。

## 旭辉建管积极献礼保障房 首个代建租赁社区荣膺2023年度 上海市白玉兰优质建设工程奖

近日,上海市建筑施工行业协会发布了《2023年度上海市白玉兰优质建设工程获奖名单》,由旭辉建管代建的首个保障性租赁住房社区——上海松江西部科技园柚米社区榜上有名!此前,项目已荣获“2022年度上海市文明工地”(市住建委授予)、“2022—2023年度上海市优质工程(结构工程)”(上海市工程建设质量管理协会授予)等多个奖项。



实景图

据悉,白玉兰优质建设工程奖是上海市建筑行业工程质量的最高荣誉,入围门槛高,评定标准严格,能最终脱颖而出获此殊荣,是业内对该项目产品工程细部质量、过程管控、交付口碑的最大肯定。

上海松江西部科技园柚米社区坐落在松江经济开发区西部园区,园区内聚焦集成电路、生物医药、人工智能等区域战略性新兴产业,项目占地面积5万方、建筑面积13.7万方,总共约2200余套房源。该项是松江区目前极具规模的保障性租赁住房社区。项目积极落实上海市住房发展“十四五”规划,助力完善全市“一套房”、“一间房”、“一张床”的多层次租赁住房体系,成为松江经开区西部科技园“产城人”融合的样板,是上海租赁社区的又一个标杆典范,为松江区持续吸引人才、服务人才、留住人才做出了突出贡献。

2021年项目由旭辉建管承接代建,据项目负责人介绍,在承接项目初期,便利

求以全市质量标杆为目标,开展建设管理工作。通过前期严谨、科学的工程策划,以及过程中重点把控实体质量及工艺创新,力求高标准、高效率地实现质量兑现,并高度重视安全文明及标准化管理,立足于上海市的最新安标、质标文件及建管质量管理体系下的过程管控,最终以过硬质量广获认可。

作为代建企业,成立仅三年的旭辉建管发展迅速。截至2024年上半年,旭辉建管累计总签约面积近2800万方、累计在管项目超150个,业务类型多元,覆盖住宅及类住宅、租赁、商业、办公、康养等,政府、国企类代建占比超50%,被中国企业评价协会等机构授予“2024年中国房地产代建运营优秀企业”、“2024年中国房地产政府代建运营优秀企业”等行业荣誉。以品质立身,旭辉建管相信只有定制化的服务,才能为委托方创造更大的价值,与城市共筑美好的未来。

上海公安  
“夏季行动”  
战果显著

报警类警情下降10.2%  
交通事故数下降7.1%

本报讯(记者 敏敏)6月24日全国公安启动“夏季治安打击整治行动”以来,上海公安严厉打击违法犯罪,提升社会治理能力。今天上午,上海市公安局召开新闻发布会通报相关情况:“夏季行动”以来,全市报警类警情数较2023年同期下降10.2%,交通事故数下降7.1%,有力维护了夏季社会面安全稳定。

“夏季行动”以来,上海警方先后开展了10次全市集中清查整治行动,重点对“七宝夜市”“首尔夜市”等夜经济商圈、外滩、豫园等旅游景点加强驻点守护;对陆家嘴站、东方体育中心站等重要轨交站点进行叠加巡逻;对

校园安全隐患开展拉网式排查;叠加利用“无人机”等对全市治安复杂区域落实重点巡防;组织发动3800余个“平安屋”“平安商户联盟”等群防群治力量共同参与联防联控。

夏季,上海警方集中严查“三超一疲劳”、酒醉驾、飙车“炸街”等严重交通违法行为,查处数同比上升3.2%。其中,查处酒醉驾4200余起,飙车“炸街”270余起。此外,针对性开展反电诈、反邪教、防盗窃、防溺水、拒酒驾等宣传和警示教育,“夏季行动”以来,电信网络诈骗接报数、案损金额、立案数分别同比下降18.8%、54.1%、28.6%。

新民随笔

### “能吃者福,善吃者智”

王蔚

在我国,美食文化是个宝库,几乎每一种瓜果蔬菜、肉禽水产,都能从民间谚语和名家歌赋里找到描绘,多为对时令美食大快朵颐的兴致。

“秋风起,蟹脚痒,柿子红,稻子黄。”随着秋意渐浓,收获的好时光扑面而来,尤其是大闸蟹上市了,品蟹者如潮涌。据统计,上半年消费大闸蟹约5万至6万吨,是全国最重要的蟹市场。这个季节的周末和节假日高峰时段,汇聚到阳澄湖的车流常常把高速公路出入口堵得满满的。

古人给大闸蟹取了四个名字:以其横行,曰螃蟹;以其行声,曰郭索;以其外骨,曰介士;以其内空,曰无肠。因此,螃蟹便有了“横行介士”和“无肠公子”的雅号。且看,辛弃疾赋诗《和赵晋臣送蟹》:“人间缓急正须才,郭索能令酒禁开。”苏东坡作诗:“半壳含黄宜点酒,两螯斫雪劝加餐。”曹雪芹在《螃蟹咏》

里写道:“铁甲长戈死未忘,堆盘色相喜先尝。螯封嫩玉双双满,壳凸红脂块块香。”而国学大师章太炎的夫人汤国梨更是极尽溢美之词:“不是阳澄湖蟹好,此生何必住苏州。”

林语堂把螃蟹列为国人最偏好的代表性食物,梁实秋则称“蟹是美味,人人喜爱,无间南北,不分雅俗”。有没有发现,宴席上约定俗成“酒过三巡,菜过五味,再上螃蟹”,原因就在“螃蟹上席百味淡”。

说到大闸蟹,民间有“九月圆脐十月尖”的谚语。这是指农历九月适合食用雌蟹,到了十月则要吃雄蟹。因为九月雌蟹的脐呈圆形,蟹黄丰满,肉质厚实,十月雄蟹的蟹脐呈尖形,蟹膏饱满,蟹肉坚实。这不仅体现了中国人在饮食方面的讲究,也反映了螃蟹在不同生长阶段的特点和最佳的食用时机。所以,民间还流传一句俗语:“能吃者福,善吃者智。”这里说的“智”,或许就是科学饮食、营养膳食吧。